	                      Visite de la zone de Port de Paix et de l’île de la Tortue en hélicoptère
                             Pour OPS/OMS Xavier SIMON
                             Pour     MSPP    Dr Philippe DEMANGLES              

	1. Contexte général

La mission a eu lieu le dimanche 19 septembre. Le départ a eu lieu à 12h30, et le retour à 16h30.

L’hélicoptère s’est rendu sur Port de Paix, ou un survol de la ville a eu lieu pendant 10 à 15 mns. L’hélicoptère a ensuite réalisé un survol de l’île de la Tortue avant de revenir sur Port de Paix pour se poser de l’autre coté de la rivière « Trois rivières », ou une discussion a eu lieu avec des habitants de la zone. L’appareil est ensuite revenu sur Port au Prince en passant par le Cap pour prendre du carburant.
L’hélicoptère n’a pu se poser sur Port de Paix, et nous n’avons donc pas pu échanger avec les responsables de la localité. Les informations recueillies sur cette mission sont donc essentiellement visuelles.
2. Constats
Lors de notre passage, la ville était encore inondée à 30%, mais le niveau de l’eau ne semblait pas très élevé et des gens marchaient sur toutes les artères principales de la ville.
Les pertes les plus importantes semblent avoir eu lieu dans le bassin de Trois Rivières. Visuellement, toutes les plantations agricoles ont été emportées sur cette zone. 
L’île de la Tortue ne semble pas avoir été très touchée malgré les rumeurs alarmistes circulant dimanche matin.

D’autres rivières, situées entre Port de Paix et Le Cap ont quitté leur lit, et de nombreuses plantations ont été emportées dans toute cette zone.

La ville du Cap ne semble pas avoir été particulièrement touchée.

Visuellement, et pour cette visite, c’est la plaine des Gonaives qui a été la plus sévèrement touchée.

3. Discussion avec les habitants

Selon les habitants, la crue était maximale le samedi soir, peu avant minuit. Cela laisse dons supposer que plus de 30% de la ville a été inondée. Les populations rencontrées a proximité du lieu d’atterrissage de l’hélicoptère nous ont rapporté qu’elles n’avaient jamais connu une telle crue de la rivière depuis au moins 1968. Ces mêmes personnes n’avaient pas d’informations sur Port de Paix, le courant de la rivière étant encore trop fort pour la traverser. Tout le bétail à proximité de la rivière aurait été emporté.

4. Informations complémentaires recueillies par téléphone

Selon Action Contre la Faim, il n’y aurait pas eu de pertes humaines sur l’île de la Tortue, mais du bétail aurait été emporté dans les ravines
Selon l’épidémiologiste de la Direction Départementale de la Santé du Nord Ouest, jointe lundi matin, il n’y aurait pas de pertes en vies humaines pour la ville de Port de Paix. Par contre, on reste sans nouvelle de certaines personnes qui auraient été emportées a proximité de Trois Rivières.

5. Activités à conduire pour l’OPS-OMS

5.1 Eau et assainissement

L’eau potable constitue l’un des problèmes majeurs pour la ville de Port de paix en tant normal. Avec ces inondations, cette question sera à suivre d’encore plus près, et ce dans les meilleurs délais.

Dans un deuxième temps, un important travail d’assainissement devra être entrepris pour retirer la très importante quantité de boue de la ville.

5.2 Médicaments Essentiels
Une évaluation devra être faite afin de savoir si ces médicaments restent disponibles dans la ville, et notamment au niveau du dépôt périphérique.

5.3 Risques épidémiques

Un travail devra être fait de concert avec la Direction Départementale, afin que les alertes puissent être notifiées dans les meilleurs délais, et que les réponses éventuelles puissent être apportées. Ce point est essentiel, compte tenu des difficultés d’accès à l’eau potable qui risquent de se poser très rapidement.



	Conclusions Générales :
Gonaives est indiscutablement beaucoup plus touchée que la ville de Port de Paix. Néanmoins, une alerte doit être donnée pour cette ville en ce qui concerne l’accès à l’eau potable.



