RAPPORT DE MISSION D’EVALUATION DES EQUIPEMENTS ET ACTIVITES DU PEV A LA SUITE DES INONDATIONS DANS LE DEPARTEMENT DU NORD-OUESTLES 23 ET 24 SEPTEMBRE 2004
OBJECTIFS DE LA MISSION:

1. Evaluation de l’état de la chaîne de froid

2. Evaluation de l’état des institutions de santé

3. Mise en place éventuelle d’une surveillance epidemiologique pour les maladies du PEV.

MEMBRES DE LA MISSION D’EVALUATION

1. Mr Yvel GEORGES- Technicien chaîne de froid PEV OPS/OMS Port au Prince

2. Dr Yasmine CHALHOUB – Consultante PEV OPS/OMS Port au Prince 
3. Miss GESSY infirmière départementale en charge du PEV dans le Nord Ouest

4. Miss MILDA, Infirmière de support DPEV pour le Nord Ouest

5. Mr TICE, Technicien départemental de la chaîne de froid

AUTRES PERSONNES RENCONTREES

1. Dr TELFORT, CARE (ex Directeur départemental de la Santé)

2. Dr KELLY BASTIEN- Coordinateur CARE

3. Mme BOX, epidemiologiste départementale
4. Equipe Médicale CUBAINE compose de 4 Médecins
COMMUNES VISITEES

1. Port de Paix (avant les trois rivières où il était possible de passer)

2. Saint Louis du Nord

3. Chansolme

ETAT DE LA SITUATION CONCERNANT LE PEV: Toutes les institutions ainsi que leur équipement dans les zones sinistrées visitées sont restées en bon état et n’ont pas été affectées par les inondations:
I. DANS LA COMMUNE DE PORT DE PAIX

A. LE DEPOT DEPARTEMENTAL: Un inventaire en vaccins et équipement du dépôt a été fait (voir avec Yvel )

- Deux réfrigérateurs fonctionnels

- 2 Congélateurs solaires doivent être ramenés à Port au Prince pour réparation la prochaine fois qu’une équipe s’y rendra avec un véhicule.

- 2 Congélateurs solaires ne sont plus fonctionnels car les panneaux ont été voles en Février 2004 (voir si les panneaux solaires inclus dans les pièces detachees achetées par Washington).

- Besoin d’améliorer la gestion des stocks de vaccins

- Les batteries solaires sont a suivre par le technicien départemental afin qu’elles restent fonctionnelles.

- Pas de mégaphone (emprunte à CARE en cas de besoin).
B. HOPITAL DE L’IMMACULEE CONCEPTION (Hôpital départemental)

La vaccination de routine est quotidienne

Nous avons note un manque de référence entre les différentes unités de l’hôpital et l’unité de vaccination: renforcer cela améliorerait la couverture vaccinale.

Miss GAY, l’auxiliaire responsable de la vaccination au sein de l’hopital nous dit être trop occupée pour aller faire la vaccination dans l’unité de pédiatrie. Elle s’occupe seulement des malades externes et des nouveaux nés pour le BCG: Besoin de renfort en personnel ou besoin de réorganiser cette unité de vaccination.

C. LE CENTRE MEDICAL PRIVE BERACA

Important hôpital de référence prive, recevant une population importante. Ce centre serait l’un des plus frequente de la zone, et nous avons été impressionnes par la qualité de stockage et de maintient des vaccins.

L’infirmière en charge Miss Julia, est très dévouée à la tache.

D. CENTRE DE SANTE DES TROIS RIVIERES

Le réfrigérateur était débranche a notre arrivée, car l’infirmière en charge aurait craint un incendie lors de l’inondation. Mais après inspection nous avons note qu’une couche importante de poussiere recouvrait l’intérieur du réfrigérateur: Il s’agit donc d’un manque de volante a effectuer la vaccination dans ce centre. Manque de motivation de Miss BRUTUS Anne – Marie.
Le réfrigérateur a été branche a nouveau et Miss Milda chargée de l’ approvisionnement en vaccins. Miss Brutus a été avertie que si ce comportement se repetait une lettre officielle serait envoyée au directeur départemental de la santé. 

II. DANS A COMMUNE DE CHANSOLME

CENTRE DE SANTE DE CHANSOLME:

A notre arrive la température du réfrigérateur est a 20 degrés Celsius.

Yvel et le technicien départemental réparent le réfrigérateur et les vaccins sont enlevés pour être détruits (Voir quantités avec Yvel).

Une nouvelle requête est faite pour réapprovisionner la structure en vaccins.

Les médecins cubains assurent la vaccination et les visites a domicile. 

Le nombre de consultation serait passe de 30 à 130 personnes par jour, adultes et enfants. Les pathologies traitees sont essentiellement des infections des voies respiratoires, des dermatoses, des fièvres (pas de blesses).
Ces médecins ainsi que CARE auraient besoin d’une aide en médicaments Essentiels et un kit pour 1000 personnes pendant trois mois serait suffisant.

III. DANS LA COMMUNE DE SAINT LOUIS DU NORD

CENTRE DE SANTE DE SAINT LOUIS DU NORD

Le réfrigérateur est fonctionnel, mais la température est à la limite supérieure de 7 degrés celsius. Cela serait du au fait qu’il est enferme dans une petite piece ou l’air ne circule pas. Miss Margarette en charge du centre de santé devait le déplacer au cours du week end dans un endroit plus aéré. Miss Milda est chargée de suivre cela.
La feuille de température n’est pas a jour, et il y a besoin d’améliorer la gestion des stocks de vaccines et de mettre a jour la courbe de couverture vaccinale.

AUTRES INFORMATIONS:

Apres nos rencontres avec les membres du bureau départemental de la santé, CARE, et les Médecins cubains:

1. Le nombre de personnes disparues se situerait entre 60 et 70. Seulement 26 corps ont été retrouves.

2. Environs 150 personnes sont sans abri de l’autre cote des trois rivières (Bassin bleu, Paulin, Lacorne, Nacarne).

3. A chansolme, la population s’active à nettoyer les habitations.

Pour cela care distribue des produits de nettoyage ainsi que des NFI (Non food items), a type de marmites, bassines, etc.…. 
4. CARE assure également une clinique mobile de 4 médecins haïtiens et facilite le transport des 4 médecins cubains. Pour assurer ces soins CARE sollicite une aide en médicaments essentials.

5. Selon les rapports de CARE, il y aurait eu 3 blesses importants dont un a été transporte a Port de Paix.
6. Il y aurait 616 Hectares de champs de bananas détruits.

ACTIONS PRISES et RECOMMANDATIONS:

1. L’équipe PEV départementale ne peut assurer une supervision reguliere, car n’a pas de moyen logistique. Un programme de supervision hebdomadaire est donc soumis à CARE qui est prêt a apporter son appui logistique (Yasmine)
2. Suivre avec Milda le reapprovisionnemet en vaccins des centres de santé de Chansolme et des trois rivières. (Yasmine)
3. Envoyer un Kit de médicaments pour 1000 personnes pendant 3 mois qui sera coordonne par CARE (Paola et Bienvenu).
4. Assurer la maintenance des batteries solaires au niveau départemental et remplacer les panneaux solaires voles au cours des événements de février 2004.(Yvel)
EN CONCLUSION:
Les activités du PEV peuvent se dérouler sans problème, si l’on considère que les institutions et équipements ne sont pas atteints par les inondations.

Cependant Il est nécessaire de renforcer la supervision et la maintenance de la chaîne de froid. A cet effet Miss Milda et le technicien départemental ont été charges du suivi.

