
ACTIONS PRISES DANS LE DOMAINE DE LA SANTÉ

PAR LA REPRÉSENTATION DE L’OPS/OMS EN HAÏTI

 POUR FAIRE FACE À LA CRISE
Dès le début de la crise en Haïti, le problème de sécurité s’est posé de façon très cruciale. Tout d’abord, la sécurité du personnel de la Représentation a du être assurée en suivant les indications du service de sécurité du Système des Nations Unies en Haïti. Ensuite on devait considérer la sécurité des institutions de santé devant assurer en priorité les soins d’urgences, étant donné l’augmentation progressive du nombre de blessés.

L’équipe des Nations Unies fut renforcée avec la mise sur pied de plusieurs instances pour la gestion de la crise : a) CIO avec OCHA, b) la Cellule de Crise Elargie et c) le Centre d’opération d’urgence (COU). 

Pour satisfaire les besoins de la crise, un certain nombre d’actions a du être prise ; c’est ainsi que sous le leadership de la Représentation et conjointement avec les partenaires en santé, on a procédé à une évaluation rapide de la capacité des institutions de santé à recevoir des cas d’urgences, ce qui a permis de sélectionner celles les plus aptes à assurer les soins que réclamait la conjoncture, d’évaluer les besoins immédiats et de planifier l’aide nécessaire.

Plus d’une centaine de médecins ont reçu une formation en prise en charge des urgences médico-chirurgicales, formation qui fut assurée par le CICR.
De fréquentes réunions ont été tenues avec tous les partenaires en santé, la Communauté Internationale et les Bailleurs pour arriver à arrêter des stratégies et des modalités d’apport de l’aide à Haïti dans ce contexte de grande turbulence et d’instabilité. C’est ainsi que  l’on a abouti au « Flash-Appeal » à l’intention de la Communauté Internationale qui a été lancé récemment.

 La liste chronologique des actions prises dans le contexte de la crise est résumée comme suit:

RESUME DES ACTIONS PRISES PAR L’OPS/OMS

28 février :
· Installation et mise en œuvre du centre d’opération d’urgence (COU) de l’OPS/OMS à l’Hôtel Montana ; 

· Transfert des kits d’urgence de PROMESS à l’Hôtel Montana afin d’assurer leur disponibilité immédiate pour l’usage de l’UNICEF et de l’OPS/OMS; 

· Appui à l’approvisionnement en carburant pour faire fonctionner un des hôpitaux de Citymed afin de maintenir sa capacité de prise en charge des urgences 

29 Février :
· Ouverture de l’infrastructure du COU à l’usage des divers partenaires.

· Distribution de médicaments et matériel médical, à partir du kit qui a été placé à l’Hôtel Montana la veille, aux MSF/Belgique (en appui à l’hôpital St. François de Salle) et aussi aux MDM (pour leur structure de soins à PAP).  

· Coordination avec les principaux pourvoyeurs de médicaments et matériel médical dans la situation actuelle, notamment les MSF, le CICR, l’OFDA et l’UNICEF sur le positionnement de ces intrants. 

· Mobilisation de ressources humaines locaux pour viabiliser les soins à quatre cas de blessures reportés. 

1er Mars :
· Identification des hôpitaux actuellement opérationnels à Port-au-Prince, après contact direct avec les responsables et les informateurs clés ;

· Diffusion sur six radios locales de Port-au-Prince d’un message faisant connaître à la population les hôpitaux actuellement capables de prendre en charge les malades présentant des problèmes médicaux et chirurgicaux. Des messages sur l’hygiène y ont été associés;

· Négociation avec le propriétaire d’une station d’essence pour assurer l’achat et distribution de carburant et ainsi répondre aux besoins plus urgents des hôpitaux fonctionnels;

· Distribution de médicaments et consommables à l’Hôpital de la Communauté Haïtienne et à la Clinique la Santé ;

· Identification des principaux besoins en médicaments, consommables et équipements pour 25 hôpitaux dans le pays et préparation d’une demande envoyée au groupe d’appui à Haïti installé au siège de l’OPS/OMS;

· Après avoir été contacté par l’OPS/OMS, le gouvernement vénézuélien a exprimé sa volonté de faire un don de carburant pour faire face aux besoins des institutions de santé dans le pays. 

3 Mars :
· Une visite d’évaluation rapide de l’état des lieux a été effectuée à l’HUEH, à l’Hôpital Français, à l’Hôpital St François de Salle, à l’Hôpital St Esprit, à la Coopération Cubaine et à l’Hôpital du Canapé Vert.

· Du matériel médico-chirurgical et des médicaments ont été acheminés à l’HUEH ; à l’Hôpital de la Communauté Haïtienne, au Centre Hospitalier St. Catherine (CHOSCAL) et aux cliniques gérées par le CDS en province (2 kits d’urgence et des médicaments) ; 

· Approvisionnement des institutions suivantes en carburant (100 gallons de Diesel et 50 de gazoline): L’Hôpital de la Communauté Haïtienne, SODEC, CityMed-PV, CityMed-Delmas, Hôpital St Esprit, HUEH et Centre de Transfusion Sanguine de la Croix Rouge Haïtienne et Service Ambulancier de la Croix Rouge Haïtienne. Ceci s’est fait avec des bons préparés par l’OPS/OMS et distribués aux institutions. Cette procédure a été négociée avec une station d’essence de la Capital.

· La Représentation de l’OPS/OMS a négocié avec le Groupe des 184 et la Société Civile (au siège de la Fondation Nouvelle Haïti) la diffusion de messages d’apaisement et de respect des institutions publiques et d’Etat, surtout celles de santé.

· Trois (3) réseaux d’informations ont été identifiées : La Coopération Cubaine, le MSPP et les ONG.

4 Mars :
· Approvisionnement des institutions suivantes en carburant: La Division d’Hygiène Publique (45 gal. Diesel) et CHOSCAL (50 Gal. Diesel). A date, un total de 1220 gal. de Diesel et 300 gal. de Gazoline a été distribué.

5 Mars :
· Approvisionnement des institutions suivantes en carburant : CAMEP (250 gal. Diesel ; 50 gal. Gazoline) et Hôpital St. Esprit (50 gal. Gazoline). A date, un total de 1570 gal. de Diesel et 400 gal. de Gazoline a été distribué.
· Réception de 9 kits NEHK IDA complets à PROMESS, grâce à la coordination avec OFDA/USAID : 4 seront ??? distribués à MSH puis vers des opérateurs de province (à définir par MSH), 4 seront ??? envoyés par PROMESS à Port-de-Paix (via MSF), à St Marc (MSF) et aux Hôpitaux de DASH et de la  Communauté Haïtienne (PAP). Un kit sera ?? gradé en stand by par PROMESS.


· Dédouanement des 7 commandes que nous avions en cours (des anesthésiques, du matériel, des consommables, etc.)

· Envoi (en coordination avec CDS-Nord-Est) de la commande de routine et des vaccins pour le Dépôt Périphérique de Fort Liberté (expédition Caribintair ce matin).

· Envoi de la commande de routine de Matériel et Médicaments essentiels pour Les  Cayes (en coordination avec CRS)

· Préparation de la Commande pour Hop. Bienfaisance Pignon (exp avec Caribintair lundi matin).

· Préparation de la requête sur Fonds d’Urgence pour Hôpital SODEC (PAP), Direction Sanitaire Sud.

· Coordination avec MSF Hollande pour la définition des besoins d’urgence pour l’Hôpital du Cap Haïtien

· Finalisation des commandes à travers DOR notamment relatives au camion, à la génératrice et à certains Médicaments et matériels consommables

· Une réunion s’est tenue hier après midi avec quelques personnalités de la mairie de Port au Prince sur la gestion des cadavres dans les rues. Il a été décidé ce qui suit :
· une cellule d’urgence a été constituée par la mairie en accord avec la Direction D’ Hygiène Publique du MSPP et les autres Mairies de l’aire métropolitaine ;

· un communiqué de presse a été  diffusé pour informer le public sur les numéros de téléphone à appeler au cas ou il y aurait un cadavre près de leur domicile ou sur leur parcours ; 
· la cellule se charge à partir des ambulances de l’HUEH d’assurer le transport des cadavres et organiser les formalités pour l’inhumation. La mairie dispose des endroits pour l’inhumation.
· l’OPS/OMS a contacté quelqu’un du groupe des 184 qui pense que Mr Celcis,  membre du groupe et propriétaire d’une morgue privée devrait pouvoir faciliter la tache. 
· Il reste à trouver un appui en matériels tels que sacs ou sachet désinfectant pour les cadavres identifiés en putréfaction. 

· Une note de presse a été envoyée aux différents média et a été transmise hier après midi. Un message éducatif sur le traitement de l’eau est en studio. 
· Des dispositions sont prises pour évacuer les cadavres qui se trouvent à la Morgue de l’HUEH, la nettoyer et la mettre en fonctionnement normal
· Un formulaire simplifié pour le recueil d’informations pour la Surveillance Epidémiologique est en train d’être distribué.

8 Mars :
· Reprise des activités de la cellule de crise élargie. Une réunion a eu lieu vendredi après-midi, à la salle de conférence de l’OPS, avec la participation des institutions suivantes : UNICEF ; UNFPA ; Coopération Française ; Coopération Canadienne ; Mission Médicale Cubaine ; MSPP ; Croix Rouge Haïtienne ; Caritas Haïti et HUEH.  Les principales décisions adoptées ont été les suivantes : 

· Élaboration d’un plan général d’approvisionnement en médicaments, matériel médical et équipements, dans tout le pays, à partir de la confrontation d’informations sur les allocations qu’ont déjà été faites par toutes les institutions de coopération bi et multilatérale ; 

· Demande au directeur de l’Hôpital Universitaire pour la préparation d’une liste exhaustive des besoins pour rendre l’institution fonctionnelle jusqu’au maximum de sa capacité physique, en ce qui concerne à la prise en charge des urgences ;

· Élaboration d’un plan avec tous les partenaires en santé pour faire face à la phase de réhabilitation des services de santé.

· Réapprovisionnement en carburant l’HUEH (300 gal. Diesel). A date, un total de 1870 gal. de Diesel et 400 gal. de Gazoline a été distribué à 11 institutions de santé.

· Expédition par l’intermédiaire du CICR (par avion) de vaccins, contraceptifs et Stock Médicaments et matériel Médical pour Cap-Haïtien (Hôpital et Dépôt du Nord). Pris sur Fonds Urgence
· Réception à l’aéroport puis à PROMESS du matériel provenant de DOR, avec appui  logistique de l’Argentine pour le transport. 
· Distribution de 4 Kits fournis par OFDA à MSH pour envoi en Province pour le réseau HS-2004.
· Sur la question des cadavres des rues, une entente a été obtenue avec la morgue privée Celcis pour l’entreposage temporaire sans frais. L’entreprise a déjà récupéré les 5 cadavres du Canapé Vert et les parents sont libres de venir les prendre sans charge et les amener à l’entreprise de leur choix. La Mairie est en train de faire le nécessaire pour les formalités légales. 
· Sur initiative l’OPS/OMS, la sécurisation de l’HUEH a été obtenue suite à une réunion avec la Coopération Française et l’Armée Française. Cette action est une des plus importantes parmi celles mises en place pour la réactivation de cette institution publique
9-12 Mars :
· Un groupe de coordination pour la distribution des médicaments d’urgences a été établi avec la participation de l’UNICEF, du FNUAP, de la Coopération Canadienne. Un plan prévisionnel de distribution de médicaments, kit d’urgences, kit viol et kit accouchement a été développé par ce groupe, en fonction des ressources disponibles et de la présence des ONGs sur la terrain. 

· Le système informatisé de gestion de médicaments et intrants (SUMA) a été mis en place à PROMESS et à l’UNICEF ; le système sera étendu à d’autres institutions. La centralisation de l’information à l’aéroport est en train d’être étudié.

· Poursuite des distributions sur fonds d’urgence notamment Kits 10,000 pour 2 hôpitaux de PAP et acheminement de médicaments et matériels médicaux pour l’Hôpital Pédiatrique Père Damien.
· Réapprovisionnement en carburant des certaines institutions publiques comme l’ HUEH et l’Hôpital Ste Catherine à Cite Soleil. 

· Une évaluation rapide de la situation de la CAMEP est en train d’être finalisée en vue de préparer un appel d’assistance humanitaire.

· Le PEV a organisé des équipes pour mener une évaluation de la chaîne de froid, et l’état de stock des vaccins dans tout le pays. 

· Un groupe de travail composé de l’OPS/OMS, l’UNICEF, le PAM, l’ UNFPA et des journalistes a été mis en place et a préparé un plan de communication pour sensibiliser la population haïtienne en vue d’obtenir leur participation active dans toutes les actions visant la protection et le rétablissement de leur santé.

15 – 19 mars
· l’approvisionnement en carburant aux différentes institutions continue (voir tableau annexé) 

· La pompe à eau de l’hôpital a été réparée et est fonctionnelle. Un appel d’offre pour l’achat d’une neuve a été lancé pour la remplacer
· Une génératrice est en train d’être installée pour faire fonctionner la morgue de l’HUEH et une étude de la charge totale de l’hôpital est en cours pour le doter d’une source centrale d’énergie.

· Des kits 10,000 sont encore distribués : un à Jacmel, les Cayes, Jérémie et un quatrième sera donné à MDM-Canada pour être utilisé dans leur projet avec CHOSCAL (Hôpital Ste Catherine à Cite Soleil) où ils réalisent une étude technique avec emphase sur les besoins en eau et électricité.

· MDM-Belgique a distribué dans le Nord-Ouest des médicaments et matériels médicaux au Dépôt Périphérique de Port-de-Paix et à plusieurs institutions de santé du département
· Le 24 mars, ont été reçus et consignés à PROMESS 3 kits chirurgicaux (Italians) dont l’un a été envoyé le 25 mars a l’ Hôpital de Pignon, par voie aérienne. Un autre sera remis la semaine prochaine à l’ HUEH.
· Les besoins exprimés par les Hôpitaux de petit Goave et La paix (Delmas 33) seront satisfaits par l’envoi du matériel sollicité avant la fin de la semaine.
· Le Comité Logistique ad hoc, pour la distribution de matériel médical d’urgence,  qui a été mis en place par décision de la cellule de crise élargie, composé des principaux bailleurs de fonds, d’opérateurs de terrain, du MSPP, coordonné par PROMESS, s’est doté d’un règlement facilitant la prise en charge des décisions sur les distributions et l’organisation des réponses pour l’approvisionnement  et la distribution de l’aide médicale a partir de PROMESS.
· Deux formations au logiciel SUMA ont été données le 19 mars et les 25 et 26 mars a un total de 28 personnes venant de 18 d’institutions publiques et privées. L’unité centrale sera installée la semaine prochaine dans les bureaux de la Protection Civile et une unité de base sera établie à la douane de l’aéroport. Il est prévu également de doter le magasin et la pharmacie de l’Hôpital général d’un module de gestion de dépôts.
· Par ailleurs, ont été enregistrés dans le système la réception et la distribution de 49 tonnes de matériel en provenance de différents bayeurs de fonds. Cet information peut être consulte dans la page web: www.fundesuma.net/HAITI
22 – 26 mars
· l’approvisionnement en carburant aux différentes institutions continue (voir tableau annexé) 

· La pompe à eau de l’hôpital a été réparée et est fonctionnelle. Un appel d’offre pour l’achat d’une neuve a été lancé pour la remplacer
· Une génératrice est en train d’être installée pour faire fonctionner la morgue de l’HUEH et une étude de la charge totale de l’hôpital est en cours pour le doter d’une source centrale d’énergie.

· Des kits 10,000 sont encore distribués : un à Jacmel, les Cayes, Jérémie et un quatrième sera donné à MDM-Canada pour être utilisé dans leur projet avec CHOSCAL (Hôpital Ste Catherine à Cite Soleil) où ils réalisent une étude technique avec emphase sur les besoins en eau et électricité.

· MDM-Belgique a distribué dans le Nord-Ouest des médicaments et matériels médicaux au Dépôt Périphérique de Port-de-Paix et à plusieurs institutions de santé du département
· Le 24 mars, ont été reçus et consignés à PROMESS 3 kits chirurgicaux (Italians Kits) dont l’un a été envoyé le 25 mars a l’ Hôpital de Pignon, par voie aérienne. Un autre sera remis la semaine prochaine à l’ HUEH
· Les besoins exprimés par les Hôpitaux de petit Goave et La paix (Delmas 33) seront satisfaits par l’envoi du matériel sollicité avant la fin de la semaine.
· Le Comité Logistique ad hoc pour la distribution de matériel médical d’urgence, composé des principaux bailleurs de fonds, d’opérateurs de terrain, du MSPP, coordonné par PROMESS, s’est doté d’un règlement facilitant la prise en charge des décisions sur les distributions et l’organisation des réponses pour l’approvisionnement  et la distribution de l’aide médicale a partir de PROMESS.
· Deux formations au logiciel SUMA ont été données le 19 mars et les 25 et 26 mars a un total de 28 personnes venant de 18 d’institutions publiques et privées. L’unité centrale sera installée la semaine prochaine dans les bureaux de la Protection Civile et une unité de base sera établie à la douane de l’aéroport. Il est prévu également de doter le magasin et la pharmacie de l’Hôpital général d’un module de gestion de dépôts.
· Par ailleurs, ont été enregistre dans le système la réception et la distribution de 49 tonnes de matériel en provenance de différents bayeurs de fonds. Cet information peut être consulte dans la page web : www.fundesuma.net/HAITI
5 – 16 avril :
· l’approvisionnement en carburant aux différentes institutions continue, mais maintenant supporté par l’USAID qui envisage de supporter également l’approvisionnement en Oxygène pour l’HUEH
· Un plan de redémarrage de l’HUEH, préparé avec l’assistance de l’OPS/OMS, a été présenté à la Cellule de Crise Elargie par un responsable de la DOSS (Direction d’Organisation des Services de Santé) en présence de la Ministre de la Santé. 

· Les résultats de l’évaluation de l’impact de la crise ont été présentés lors de la même réunion de la Cellule : Les zones les plus affectées en terme d’infrastructures sont les département du Nord, l’Artibonite et la zone métropolitaine. Les conséquences économiques et sociales sont énormes : baisse de la fréquentation des services (situation économique désastreuse de la population), absentéisme du personnel (salaires non perçus et insécurité), absence de transport en commun. Le rapport final est disponible
· 
· La formation en SUMA a touché également la Direction Central de Pharmacie (MSPP) et plusieurs ONG sont intéressés à  utiliser le système  comme outil de gestion de leur stock. Un plan d’action de l’OPS/OMS, en collaboration avec Fundesuma est en cours sur le monitoring global du projet.

· 
· PROMESS a reçu la visite du Congressiste Meek, démocrate de la Floride, qui est venu s’enquérir de la situation de l’aide humanitaire en Haïti. 
· 
· Jusqu’à date, PROMESS a distribué des kits d’accouchements et MST reçus de l’UNFPA, dans les départements du Nord, du Nord-Est, de la Grande-Anse et de l’Ouest.
· 
· La semaine de la Santé a été commémorée en Haïti avec le slogan : « Sécurité routière et Santé Publique, l’accident de la route n’est pas une fatalité – Sécurité dans les Institutions de santé ».
· Les préparations de la Semaine de Vaccination des Amérique sont en cours et le Dr M. Roses, Directrice de l’OPS, en assurera le lancement le 24 avril, conjointement avec les Ministres de la Santé d’Haïti et de la République Dominicaine.
16 – 30 avril :
· Jusqu’à date, PROMESS a distribué des kits d’accouchements et MST reçus de l’UNFPA, dans les départements du Nord, du Nord-Est, de la Grande-Anse, de l’Ouest (y comprise la zone métropolitaine) et du Sud. 
· Suite aux inondations survenues dans le Département du Nord, une Mission multisectorielle (PAM, PNUD, OPS/OMS, UNICEF et Direction de la Protection Civile) a visité la zone pour évaluer les dégâts et appuyer les mécanismes de coordination du Département. On a pu relancer le travail du Comité de Coordination es Désastres dans ce département.
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