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NOTE DE PRESSE

La Représentation de l’ OPS / OMS en Haïti, félicite le personnel des hôpitaux tant publics que privés : les médecins, les infirmières, les auxiliaires, les techniciens de laboratoire et le personnel administratif, qui, durant ces derniers jours ont fait preuve de professionnalisme et se sont risqués pour apporter des soins à la population en dépit du climat d’insécurité.

Aux institutions clientes de PROMESS, elle annonce la réouverture de cette centrale d’achat de médicaments essentiels qui a déjà approvisionné plusieurs institutions ciblées suivant des critères d’urgence et humanitaires.

La Représentation de l’OPS/OMS saisit l’occasion pour informer les responsables des institutions sanitaires que suite aux derniers évènements socio-politiques qui ont frappé également le secteur santé, un système de surveillance épidémiologique hebdomadaire est mis en place en collaboration avec la Direction d’Hygiène Publique. Cette surveillance concerne les maladies suivantes : la rougeole, la coqueluche, la diphtérie, la polio, la méningite, la malnutrition, les diarrhées, la malaria, les infections respiratoires. 

Pour la collecte des informations, un formulaire est disponible au niveau de la Direction d’Hygiène Publique, des bureaux des directions départementales sanitaires et à la Représentation de l’ OPS/OMS. Ce formulaire doit être rempli et retourné au début de chaque semaine aux bureaux susmentionnés. 

Pour des informations complémentaires  veuillez contacter :

la Direction d’Hygiène Publique au 222-1358 

l’OPS/OMS au 260-5703 ;  e.mail : haitisante@hai.ops-oms.org
La représentation de l’ OPS/OMS formule le vœux, que les haïtiens arrivent à une entente parfaite pour le bien-être de la population et remercie toutes les institutions  et les partenaires en santé pour leur collaboration.
Dr Lea Guido

Représentante

