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Diseminación de Información Abril 2010 

Estimad@s participantes de ECONMED,

En esta ocasión nos congratula compartir con todos ustedes el lanzamiento de la segunda edición de la guia “Sources and Prices of Selected Medicines for Children” por parte de  la Organización Mundial de la Salud (OMS) el pasado mes de abril.  Se trata de una esfuerzo conjunto de OMS y el Fondo de Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF) con el objetivo de mejorar el acceso a medicamentos esenciales que tomen en consideración las necesidades terapéuticas y farmacológicas  específicas de la infancia.

Esta segunda edición se centra en las nuevas formulaciones pediátricas, su disponibilidad y coste-efectividad. Se ha ampliado el conjunto de moléculas examinadas alcanzando las 240, seleccionadas de la lista de medicamentos esenciales para niñ@s de OMS (actualizada marzo 2009). Tal ampliación supuso establecer dialogo e intercambio con un amplio conjunto de actores. La información se encuentra dividida según dolencias/enfermedades, incluyendo  por vez primera las enfermedades olvidadas/ignoradas (tropical neglected diseases) la guía referencia el precio/fabricante y disponibilidad para las siguientes enfermedades:

· Diarrea, reemplazo de fluidos y electrolitos

· VIH-SIDA

· Malaria

· Cuidado materno y recién nacid@s

· Enfermedades olvidadas/ignoradas

· Nutrición, suplementos vitamínicos y minerales

· Infecciones Oportunistas

· Dolor y cuidado paliativo

· Neumonía

· Tuberculosis

· Varios 

El documento identifica igualmente tanto el conjunto de actores (stakeholders) que participaron en el proceso de consulta como el conjunto de fabricantes/fuentes con capacidad de responder a eventuales demandas. Importante tomar en consideración que si bien se pudieron identificar productores/ fuentes para  un 75% de las formulaciones, se reporta un 25% de tratamientos farmacológicos para los cuales identificar una fuente con suficiente capacidad sigue constituyendo un desafío.

Esta guía materializa la contribución de OMS y otras agencias internacionales al  esfuerzo global para alcanzar los Objetivos del Desarrollo del Milenio (ODM) especialmente  numerales 1 (desnutrición), 4 (reducción mortalidad infantil) y 5 (reducción mortalidad materna).

El informe, por el momento solo en inglés, es accesible en la siguiente dirección 

http://www.who.int/medicines/publications/essentialmedicines/Sources_Prices2010.pdf 
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