Módulo 12 -   Sesión de grupo – Taller de documentación –Parte 1 Notas para el instructor

Parte 1 - Notas del instructor (usar una transparencia de retroproyector) 

Tiempo requerido: Una hora o un poco más 

Materiales requeridos:  Para cada equipo se requiere un modelo de juguete para armar a partir de bloques de construcción que tenga de 30-50 piezas, tal como un carro de carreras o un camión. Un producto de marca Lego® o equivalente es ideal.  El modelo de 50 piezas puede ser demasiado complicado para que los equipos puedan armarlos completamente en el corto tiempo que Ud. les asignará.  Evite los helicópteros, botes, y otros modelos complicados. Asegúrese que el modelo traiga las instrucciones para armar que usen solamente ilustraciones - no textos. La sesión de grupo también demuestra el poder de la ilustración cuando de trata de describir artículos complicados (tales como los diferentes tipos de bloques) y la secuencia de ensamblado. La analogía es que la ilustración (fotografías o dibujos) o diagramas de flujo en los procedimientos operativos estándar son una forma muy poderosa de comunicación.

Instrucciones:

Antes de la sesión de grupo, ponga todos los bloques para los modelos en una bolsa de plástico transparente, una para cada modelo. Etiquétela, por ejemplo “Carro de carrera” No ponga ninguna otra información en la bolsa. Mantenga las instrucciones de ensamblado y la caja por separado.

Forme los grupos en equipos de 5-6. Menos de este número es satisfactorio pero no más de 6. Parece que un número de 4 equipos es el que mejor funciona. Los equipos serán competitivos por naturaleza pero no deje que esto se le vaya de las manos - hágalo tan divertido como sea posible. Antes de entregar las bolsas plásticas con los bloques adviértale a los equipos que no abran las bolsas hasta que se lo indiquen. Explíqueles que van a armar un modelo de juguete sin capacitación y sin instrucciones. Compare esto con una empresa farmacéutica que le pida a un empleado que no ha sido capacitado que limpie sin instrucciones una pieza complicada de una maquinaria.

Califique los esfuerzos de los equipos usando las especificaciones y la tarjeta de calificación anexa. Haga con esta una transparencia de retroproyector y escríbale con un marcador de los que se pueden borrar de manera que pueda usar la transparencia nuevamente. Ud. será el único juez que concede los puntos pero esto puede hacerse divertido, especialmente usando la prueba de estética y la de  resistencia. Luego se les darían a los equipos las instrucciones del fabricante junto con la caja en la que viene el modelo. Explíqueles que aún una ilustración en la caja lleva un mensaje poderoso.  

Dígales que les permitirá exactamente un minuto para mirar las bolsas, luego se les dará la orden de empezar y tienen exactamente 3 minutos para armar el modelo de 30 piezas sin ningún procedimiento operativo. Para los modelos más complicados de 50 piezas permítales 4-5 minutos. Controle estrictamente el tiempo.

Pasado el tiempo de la orden de Parar y adviértale a los equipos que les deducirá puntos si tocan alguna pieza después de finalizado el tiempo. Anote los resultados en frente de todos. Si es posible dele un premio pequeño al equipo ganador.  Sume todos los puntos para determinar el progreso en la próxima fase. Pídale a los equipos que desarmen el modelo, deles las instrucciones para armar el modelo que provee el fabricante y repitan la construcción. Deles exactamente el mismo tiempo que les dio anteriormente. Repita la calificación y calcule la puntuación total y el progreso. Típicamente los progresos están entre un 50 y un 100 %.
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